

Наш "десант" на парад Победы



На этом снимке - участники юбилейного парада Победы в Москве, делегация Архангельской области в полном составе и в светлом настроении (слева направо): ветераны Великой Отечественной войны Алексей Степанович Коткин, Серафим Степанович Несмелов, Николай Васильевич Трубачев, Борис Федорович Щепин и Владимир Андреевич Тремзин.

Борис Федорович Щепин ушел на фронт добровольцем в сентябре 1941 года. Защитник Ленинграда, он часто с болью вспоминает, как

вывозили из блокадного города изголодавшихся, едва живых детей... Участник сражений на Курской дуге. В день взятия Харькова был тяжело ранен в грудь и вы-брался из госпиталя только к концу войны.

Вскоре после возвращения Борис Щепин стал главным ветеринарным врачом Верхнетоемского района, а в 1968 году - заслуженным ветврачом РСФСР. Вместе со своими помощниками посадил и выхолит около клиники березовую рощу. Домашняя библиотека Бориса Федоровича занимает целую комнату. Не хуже профессиональных историков, с картами и схемами он рассказывает о войне.

Серафим Степанович Несмелов в 43-м, сразу после курсов военной подготовки, совершенно юным командиром пулеметного расчета попал в адскую схватку с фашистами на реке Угре (1943 год, смоленское направление). Был ранен. Вернулся на фронт через полгода, уже в отделение разведки, и закончил войну на японском фронте.

В Архангельск Серафим Степанович переехал по любви: здесь родина его жены. Работал в военкомате, потом в аэропорту. В 1994 году Несмелов возглавил областной клуб "Кавалеры ордена Славы". У него два таких ордена, оба за дерзко- удачные вылазки в тыл противника.

Боевой путь Владимира Андреевича Тремзина начался в 1942 году на Карельском фронте, а закончился в 1945-м в Чехословакии. Тоже разведчик. Из 105 человек пополнения, призванного вместе с ним, в живых осталось лишь семеро.

После войны решил заняться спортом - лыжами, тяжелой атлетикой. Без напряжения обставлял "разрядников": помогла закалка марш-бросков на десятки километров в полном вооружении. Пять раз участвовал в финале чемпионата страны по академической гребле. И сейчас, в 80 "с хвостиком", держит (смотрите фото) завидную выправку.

Николай Васильевич Трубачев родился в Вилегодском районе. На фронте был стрелком авиации дальнего действия. (О том, как он воевал, читайте на 5-й странице номера). После войны остался служить в армии, в начале 60-х, уже штатским, приехал в Коряжму. Работал в партийной организации ЦБК. Сейчас возглавляет городской совет ветеранов. Редкий коряжемец его не знает: "А, Николай Васильевич! У него энергии на роту хватит: то для пожилых блага "выбивает", то ребятам патриотические занятия устраивает..."

Алексей Степанович Коткин начинал войну командиром вооруженного заслона на тракте Нарьян-Мар - Архангельск, а после совершеннолетия, в январе 43-го, ушел в действующую армию, в

десантные войска. В августе 44-го после успешной разведки у Березины в Белоруссии получил второе ранение и первую медаль - "За отвагу". О победе узнал в военном госпитале в Вене, незадолго до этого получив орден Славы.

После войны вернулся в колхоз. С рассказов об установлении советской власти на Печоре, о расколе односельчан на своих и врагов, началась его литературная работа. В 1978 году Коткин стал членом Союза писателей. Сейчас Алексей Степанович живет в Архангельске, возглавляет областной комитет ветеранов войны и военной службы.

60-летний юбилей Победы в Москве встретят более пяти тысяч ветеранов Великой Отечественной войны. Парад начнется с возложения венков на могилу Неизвестного солдата в Александровском саду. По Красной площади фронтовики проедут в легендарных автомобилях "полуторках" ЗиС-5. На память о празднике для них приготовлены сувениры: плащ-палатка и фляжка, разумеется, не пустая. Парад продолжат авиашоу, концерты и фейерверк.

Дарья ЕМЕЛЬЯНОВА